



BA Part3 paper 6 Philosophy Hons

(2019 – 20)

Dr. Arti Kumari

Asso. Prof.

Deptt. Of Philosophy

B.N. College

T. M.B.U bhagalpur

संस्थाओं का निर्माण किया जैसे - परिवार, विवाह, तलाक़  
इत्यादि। जहाँ परिवार में शारीरिक और मानसिक दोनों  
प्रकार की आवश्यकताओं की पूर्ति में सहायक होता है वहीं  
विवाह उसकी जैविक (biological) आवश्यकताओं की  
पूर्ति में निर्णायक भूमिका अदा करता है। <sup>परिवार</sup> विवाह ही  
संस्था में रहकर ही विवाह वैवाहिक कार्यों को सम्यक्  
किया जा सकता है। विवाह के द्वारा स्त्री और पुरुष के  
यौन संबंधों (Sexual relationship) को सामाजिक स्वीकृति  
प्रदान की जाती है। वेस्टमार्क ने भी विवाह को  
परिभाषित करते हुए कहा है कि -

“विवाह स्त्री पुरुष के बीच वह लगभग स्थायी  
संबंध है जो अभिमान और संतानोत्पत्ति के बाद  
भी बना रहता है।”

वेस्टमार्क के उपर्युक्त विवाह संबंधी उपर्युक्त विवेचन  
से स्पष्ट है कि विवाह मात्र यौन संतुष्टि न होकर उसके  
आगे की संस्था है जिसमें एक दूसरे के प्रति विश्वास  
समर्पण, प्रेम इत्यादि की भावना जुड़ी रहती है जिसमें  
संतान की उत्पत्ति से लेकर उनके भरण-पोषण की व्यवस्था  
बनी रहती है। स्त्री पुरुष के लिए मात्र संभोग की वस्तु  
न होकर इसी जीवन साथी (Life partner) बनने का है।

क्योंकि शाश्वत आवश्यकताओं को पूरा कर सकती है।  
निषिद्ध संभोग एवं व्याभिचार द्वारा हो सकती है।  
परन्तु इसके द्वारा एक दूसरे के प्रति सम्मान, अपनापन  
एवं प्रेम परलवित नहीं हो सकता है। विवाह का आधार  
एक दूसरे के प्रति स्थायी रूप से एक दूसरे में बंधना है  
जिसमें परस्पर अधिकार और कर्तव्य की भावना भी  
जुड़ी रहती है। शास्त्र ही-साथ प्रत्येक समाज में विवाह  
अनुष्ठानों के माध्यम से सम्पन्न किया जाता है।  
विवाह का उद्देश्य या प्रयोजन - विवाह का सबसे  
प्रमुख प्रयोजन ~~यौन-तुष्टि~~ जैविक है। प्रौढ आदि  
मनोविज्ञानिक इस तथ्य को स्वीकार करते हैं कि यौन-तुष्टि  
अत्यन्त स्वभाविक एवं आवश्यक है। इसके लिए सबसे  
उपयुक्त माध्यम विवाह है। इसके इतर माध्यमों से यौन-  
तुष्टि न तो समुचित यौन-तुष्टि प्राप्त हो सकती है, न ही  
समाज में शांति एवं व्यवस्था ही कायम हो सकती है। इस  
व्यवस्था के अन्तर्गत कोई भी पुरुष किसी स्त्री के साथ  
के साथ संबंध कायम करता है उसी प्रकार स्त्री भी किसी पुरुष  
के साथ के साथ यौन-संबंध कायम करती है। ऐसा न हो प्रकृत  
समाज में कई प्रकार की व्यवहाक पतिकठिनाइयाँ उत्पन्न  
होने की संभावना बनी रहती है तथा मनुष्य एवं पशु के बीच

विवाह का उद्देश्य यौव-सुख की पूर्ति तक ही सीमित नहीं है। (वस्तुतः यह परस्पर प्रेम एवं स्नेह को प्रगाढ़ बनाता है। परिवार की संकल्पना को भी विवाह के माध्यम से ही मजबूती प्रदान की जा सकती है। प्याथी परिवार का संकल्पना के मूल में परिवार एवं प्रजनन को भावना विद्यमान रखती है। (वस्तुतः समाज-रूपी ~~स्वयं~~ शरीर (कार्बल कोरा (Blast cell) परिवार है। सन्तति-प्रजनन की इच्छा का होना ही समाज की मिसि भी नष्ट हो जाएगी। हिन्दू समाज में तो यह मान्यता है कि संतान के किनाध्यक्षिको गति नहीं मिल सकती। इस प्रकार परिवार, जिस पर समाज की आधारशिला रखी है, विवाह को जीव रहती है। इस प्रकार यौव-सुख के आतिगैर विवाह परिवार की आधारशिला को मूर्त आधार प्रदान करे के लिए जो श्रेय प्राप्त मय है।

सन्तोपति के पश्चात् भी पति-पत्नी का संबंध प्रगाढ़ बना रहता है। जैविक आवश्यकता कम पड़ने पर बच्चों के प्रति ध्यान बढ़ जाता है। अतः विवाह के द्वारा प्रेम, स्नेह, श्रमता, सहानुभूति आदि सामाजिक भावनाएँ उत्पन्न होती हैं। अतः सन्तोपति के आतिगैर प्रेम एवं स्नेह की भावना उत्पन्न करती है। अतः समाज-साप-रहित है।

पुरुष एवं स्त्री एक दूसरे के पूरक हैं आपसी सहयोग एवं सहभावसे वे एक दूसरे के काम में सहाय बने सकते हैं। पति परिवार की आर्थिक आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए जीविकोपार्जन करता है तो स्त्री घर की जिम्मेदारियों पूरी करती है। इस प्रकार आपस में वे क्रम-विभाजन का लेते हैं जिससे उनकी मूलभूत आवश्यकताओं की पूर्ति स्वतः ही हो जाती है।

विवाह का मूल उद्देश्य प्यार के संबंध को प्रगाढ़ करना है। प्यार सिर्फ शारीरिक संबंध न होकर मन का भी संबंध है। प्यार मन एवं भावनाओं का एकीकरण है। प्यार प्यार के अभाव में व्यक्ति का जीवन पशुवत् हो जाता है। प्यार के प्रगाढ़ होने से आत्म-प्यार एवं अन्य उच्चतर भावनाओं का सृजन होता है। यह व्यक्ति के आत्म-विकास एवं आत्म-सिद्धि का साधन है। अतः शारीरिक प्रेम ही सान्ना आध्यात्मिक संबंध स्थापित करना विवाह का उद्देश्य है।

कुछ विद्वानों ने विवाह को एक प्रकार का समझौता माना है तथा कुछ ने संस्कार। इन दो विद्वानों जो विवाह को समझौता मानते हैं, उनका कहना है कि विवाह एक पद्धति है जिसके द्वारा कुछ उद्देश्यों की पूर्ति होती है। समझौतावादी सिद्धांत के अनुसार विवाह एक शारीरिक संबंध है। परन्तु इसके विपरीत संस्कारवादी

एक स्पष्ट आदि लैतिक का प्राण है -

विवाह का विन्यास आदिग्र संयोग की अवस्था में  
कारुणिक एक विवाह एक पद है। ~~विन्यास~~

यान्त्रिक आदिग्र संयोग को विवाह का लक्षण इति  
ग्री है क्योंकि यह आत्मीय संबंध नहीं है। सत्त्व  
इसकी पुष्टि नहीं करता है। विवाह के दो प्रकार हैं -

- 1) बहिर्विवाह
- 2) आंतरविवाह

बहिर्विवाह - जहाँ में बहिर्विवाह के कई प्रकार हैं -

- 1) गोत्र विवाह
- 2) पुत्र बहिर्विवाह
- 3) सपिण्ड बहिर्विवाह

गोत्र बहिर्विवाह - गोत्र का अर्थ होता है रक्त की

निकटता। यह आठ वर्णियों क्रमशः विश्वामित्र, जमदग्नि  
गोपाज, गोत्रभ, आत्रि, विश्वामित्र, कश्यप और अजस्य  
की संतान को कहते हैं। जिसमें एक गोत्र है स्त्री-पुंस  
का विवाह वर्जित है। अतः गोत्र विवाह में सगोत्र विवाह का  
निषेध किया गया है।

2) पुत्र बहिर्विवाह - इसके अन्तर्गत एकलिंग के 30

अन्तर्विवाह - इसका संबंध हिन्दू समाज से है जिसके व्यक्ति आपसी जाति में ही विवाह करते हैं। सामाजिक तन्त्रकी दृष्टि से विवाह ही प्रकाशक होता है -

1

अनुलोम

2

प्रतिलोम

अनुलोम विवाह में उच्च कुल का व्यक्ति नीचे कुल से व्यक्ति या जाति में विवाह करता है।

प्रतिलोम विवाह - इसमें नीचे कुल का व्यक्ति उच्च कुल की स्त्री से विवाह करता है।

अथवा अनुलोप तथा प्रतिलोम विवाह की सामाजिक स्वीकृति या अस्वीकृति इस प्रकार की है कि वे विवाह पद्धतें आज समाज में प्रचलित हैं। वर्तमान हिन्दू समाज में अनुलोम विवाह भी अस्वीकृत है। अन्तर्विवाह पद्धतियों को मान्यता प्राप्त है। यथा प्रमाण के अनुसार यह है -

ब्रह्म विवाह - श्रेष्ठ कुल वाले शीशुवाग वाले विवाह करना ब्रह्म विवाह है।

देव विवाह - दान-पुण्य का कन्यादान करना देव विवाह है।

आर्ष विवाह - तपोव्रत करने वाले के

यौन संबंध बनाकर विवाह करना जान-बूझकर विवाह ही  
 राष्ट्र विवाह - कन्यापक्ष के लोगों को आसक्त करके कन्या का  
 इसकी इच्छा के विरुद्ध विवाह के लिए विवश करना ~~असह्य~~  
 राष्ट्र विवाह है।

पेशान्य विवाह - भीफिया अशा में कन्या का उपयोग कर  
 उसे विवाह की स्वीकृति लेना पेशान्य विवाह है।  
 विवाह के शासन विधायी रूप में -

- ① एक विवाह - (Monogamy)
- ② बहु विवाह - (Polygamy)
- ③ बहु आतृत्व - (Polyandry) या बहुपत्नीत्व
- ④ गिरोह विवाह - (Group marriage)

एक विवाह या एक पत्नीत्व में एक पुरुष  
 एक ही विवाह कर सकता है। एक पत्नीत्व (monogamy)  
 लगभग सभी समाज में स्वीकृत विवाह संबंध है।

बहु विवाह - इस पद्धति में एक पुरुष  
 अनेक स्त्रियों के साथ एक पुरुष अनेक पत्नियों के साथ  
 विवाह करती है।

बहु आतृत्व विवाह में एक पुरुष एक से  
 ज्यादा स्त्रियों से विवाह करता है।



होकर गिराफ की प्रवृत्तता होती है वरिष्ठान समाज में  
इस विवाह-पद्धति का प्रचलन काफी कम ही यह  
विवाह-पद्धति सम्पत्ति के विकास के प्रवृत्ति  
प्रचलित था। इस प्रकार का विवाह विवाह द्वारा  
राष्ट्र के पालन-निर्वाह परीक्षा में देखा जाता है।

इस प्रकार विधेयता से स्पष्ट है कि  
जब किसी समुदाय के व्यक्ति को अपने ही गिराफ  
के व्यक्तियों के साथ शादी करने की स्वतंत्रता होती है  
इसे आंतर-विवाह कहते हैं तथा जब किसी समुदाय  
के व्यक्ति को किसी समुदाय के व्यक्तियों के साथ  
विवाह करने की अनुमति नहीं है तो इसे बाह्य-विवाह  
कहते हैं।

अन्ततः विवाह की अनेक पद्धतियों को  
होके हुए यह कहा जा सकता है कि किसी भी समय  
समाज में एक ही विवाह पद्धति को ही आह्वान  
करना में स्थापित किया जा सकता है क्योंकि समाज  
की व्यवस्था में आह्वान-विवाह रूप में एक ही  
संस्कृति के लिए एक ही विवाह पद्धति को ही

Page No.:

Date:

YOUVA

समुच्चय विकास एवं व्यापारिक योग-सम, 1/2/25  
नाय-साय आपसी संग्रह आत्मोपार्जन और पोषण के  
वैतनिक सूत्रों का संवर्धन समिति बना रहेगी।